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আমার আত্মীয়স্বজনদের মদযে যারা আমার বই পড়ার বা কেনার সময় 
পান না। সবারই শুযু নাম দেদয় দেলাম পাদে সম্পেক দেলাম না বদল রাগ 

েরদবন নাদে? 

অদনদমখ সরোর, সপ্তদষক কমৌদমতা, এইচ কে সরোর, মৃেুলা সরোর, 
স্বপন েুমার ঢালী, যূথী রাণী মন্ডল,  সবুজ সরোর, সৃদি, অদনন্দ্ে, 

মযুসূেন সরোর, সুরবালা, রামেৃষ্ণ, দেল্পী, োওন, রদি, জয়ন্ত, নীলাভ্র, 
পুতুল, পুষ্প, োজল, সুদেব, অসীম, পদপ, জুদয়ল, কেয়া, রদমন্দ্র সূতার, 

করনুবালা, রনদজৎ, দবদথ, তপন, সদিতা, প্রেীপ, দবউদি, বৃদি, সৃদি, তুষার, 
তৃষ্ণা, প্রদম, প্রাচী, দপ্রন্স,
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কলখদের েথা 
বইদত েী আদে কসিা পাঠে পড়দলই জানদত পারদব। এখন দেেু েথা এর 
বাইদর বদল। গদণদতর বইদত কলখদের েথা এই অংে বাদে বাদে দেেুই 
দনদজর মদতা দলখদত পাদর না। তাই দনদজর দেেু েথা বদল। 

আদম যখন জাতীয় েোদম্প অংেগ্রহণ েদর তখন আদম পাঠে বইদয়র বাইদর 
আর কোদনা বই অদলদম্পয়াদের জনে আদে কসিাই জানতাম না। দেন্তু আমার 
সাদথ যারা দেল তারা অদনে দেেু আদগ কথদেই জানত। ঐ সময় সুদবন ভাই 
েদিদনািদরক্স ক্লাে দনদয়দেদলন। কমািামুদি তখনই আমার েদিদনািদরদক্স 
ভাদলা লাগা োজ েদর। ফদল আমার তখনই ইচ্ছা দেদলা আদম সাযারণ কেদল-
কমদয়দের জনে বাংলায় দেেু দলখব।  

এরপর আমার এেসময় ইচ্ছা হদলা দভদেও কলেচার ততদর েরব, এজনে 
গণনাদবেো, সংখোতত্ত্ব বা বীজগদণত দনদয় কবে দেেু কলেচার দিপ্ট ততদরও 
েদর দেলাম। দেন্তু এদেি েরা বা েোদমরা কসিাপ েরার মদতা অবস্থা েখনও 
হয়দন। সাদথ সময় আর দেদিৎ িাো পয়সার সঙ্কি কতা আদেই। এরপর আদম 
অদনেগুদলা দিপ্ট ততদর েদরদে। এরমদযে গণনাদবেোর ওপর যা যা কলেচার 
কেয়ার জনে করদে েরদে তার পাাঁচ ভাদগর এেভাদগর মদতা এই বইদয় 
দলখলাম। কযমন এই দসদরদজর পদরর খণ্ডগুদলাদত সম্ভাবনা, পোসদেদলর 
দিভুজ, দিপেী উপপােে, বাড়দত েমদতর গল্প, আদমর সংখো আাঁদির সংখোর 
সমান, েবুতদরর কখাাঁদপর নীদত, গাদণদতে আদরাহ, দরোসকন ইতোদে আরও 
অদনে দবষয় দনদয় দলখব। আরও ৫-৬ িা বই দলখদত হদব পুদরািা কতামাদের 
জানাদত। এর বাইদর সংখোতত্ত্ব, বীজগদণদতর উপর আরও কলখার মদতা িদপে 
করদে আদে। েখনও যদে সময় আর রুদমর কসিাপ েরদত পাদর তাহদল 
অনলাইন ক্লাে আদয়াজন েরব নয়দতা বই দলখব। এর সাদথ আদম আরও 
করদে েদরদে রসায়ন বা জীবদবজ্ঞাদনর যতিুেু কমৌদলে জ্ঞান এেজন দেক্ষাথকীর 

উচ্চ মাযেদমদে ওঠার আদগই জানা উদচৎ তার দবোল এে পাণু্ডদলদপ। এোড়া 
গােপালা, কপাোমােড় যাদত সবাইদে দচদনদয় কেওয়া যায় কসই যরদনর কলখার 
োজও েদর করদখদে। দবশ্ব রাজনীদত সম্পদেক দেেুিা জানার জনে হদলও দবশ্ব 
ইদতহাসও জানা েরোর। কসগুদলাও করদে েদর করদখদে। শুযু সময় আর 
কসিাদপর অদপক্ষা। ক্লাে বাংলা ও ইংদরদজ উভয় মাযেদমর জনেই েরব। আর 
দভদেও বানাদল শুযু বাংলা। তার সাদথ আরও কবদে অদপক্ষা কতামরা এই সব 
দবষয় জানদত চাও দে না। আর কতামাদের পরামেক কনওয়ার জনে 
dipubookreview@gmail.com কমইল অোদেসিা রাখলাম। (হয়দতা 
দনয়দমত কচে েরা হদব না, তবুও কোদনা ভুল কপদল বা পরামেক কেয়ার জনে 
হদলও।) 

এে সময় স্বপ্ন কেখতাম গদণত দেখাদনার জনে কোদনা এে স্টািকাপ েরব। 

আদম েরার সুদযাগ না কপদলও েদয়েজন দমদল Banglar Math নাদম োজ 
শুরু েদরদে। Bangladesh Mathematical Olympiad-এর কপইজ, 
Learn with Pavel, কমা: তুরাব হে পাদয়লও দনয়দমত োজ েরদে।  
ওদের জনে শুভ োমনা রইদলা। এে সময় ইচ্ছা হদয়দেল গদণত আর দবজ্ঞান 
দনদয় দিদভ কো েরব (যার দিপ্টও কলখা আদে)। হয়দতা েখনও শুরু হদব।  

এে সময় দেেু কোিগল্প দলখতাম ভাবদে কসগুদলাও পাবদলে হদব...। েত দেেু 
কয েরার ইচ্ছা হয় দেন্তু েদব েরব?  

দেপু সরোর 
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অযোয় ৯ : কবদে গুদণ কফলা ১২২ 
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অযোয় ১৬ : চোদলদজং দেেু সমসো ২০৬ 

 



 11 12 

 

অযোয় ১ 

গণনা েত সহজ 

শুরুর েথা  

এই অযোদয় আমরা দেখব দেভাদব সদঠেভাদব গণনা েরদত হয়। হয়দতা 
কতামার মদন হদত পাদর, “গণনা েরদত কতা আদম জাদন! এে, েুই, দতন, 
চার...”। দেন্তু বাস্তদব গণনার সমসোগুদলা প্রায়ই এই সাযারণ গণনার কচদয় 
অদনে কবদে জদিল হয়। কেন জাদনা? োরণ আমাদের কেবল সংখো গুনদলই 
হয় না, আমাদের জানদত হয় েীভাদব কসগুদলা কগানা হদব, কেন কগানা হদব 
এবং কোন কেৌেল বেবহার েরদত হদব। 

যদরা তুদম এেদি বড় তাদলো েরদত চাদচ্ছা। এখাদন শুযুমাি এদের পর এে 
সংখো বলদলই োজ কেষ হদব না। আমাদের প্রথদম জানদত হদব আমরা 
আসদল েী গুনদে এবং দেভাদব কসগুদলা কগানা যায়। এজনে আমাদের দেেু 
গণনার কেৌেল দেখদত হদব যা আমাদের জদিল সমসোর সমাযান েরদত 
সাহাযে েরদব। 

গণনা েরদত হদল আমাদের কযাগ, দবদয়াগ, গুণ এবং ভাদগর যারণা 
পদরষ্কারভাদব জানদত হদব।  

যদে তুদম জাদনা দেভাদব এই চারদি গাদণদতে দিয়াগুদলা েরদত হয় এবং 
েখন এগুদলা বেবহার েরদত হদব, তাহদল তুদম কযদোদনা গণনার সমসো 
সহদজ সমাযান েরদত পারদব। আমাদের বইদয় আমরা কতামাদে অদনে 
যরদনর কেৌেল দেখাদবা যা কতামাদে দবদভন্ন যরদনর সমসোয় সাহাযে েরদব। 

এই কেৌেলগুদলা দেদখ রাখদল, তুদম যখন গণনার সমসোয় পড়দব, তখন দচন্তা 
েরদত হদব না, “এখন দে েরব?”। বরং তুদম কেৌেল প্রদয়াগ েদর সমসোর 

সমাযান েরদত পারদব। যদরা, কতামার োদে এেদি সংখো তাদলো আদে : 1, 
2, 3, ..., 18। তুদম েতগুদলা সংখো আদে তা গুণদত চাও। এদি হয়দতা সহজ 
মদন হদত পাদর, দেন্তু বড় তাদলোয় এমন সমসোগুদলা জদিল হদয় উঠদত 
পাদর। এই বইদয় আমরা দেখব দেভাদব সহদজ এবং দ্রুত সদঠেভাদব গণনা 
েরা যায়। 

প্রশ্ন ১ : আমাদের এেদি সংখো তাদলো কেওয়া হদয়দে। তাদলোদি হদলা : 
1, 2, 3, 4, …,18 তাদলোয় েতগুদলা সংখো আদে? 

সমাযান : এই সমসোদি খুবই সহজ। আমাদের যা েরদত হদব তা হদলা এই 
তাদলোয় থাো সংখোগুদলা গুদণ কেখা। দেন্তু এদি েরার সময় এেদি 
গুরুত্বপূণক দবষয় হদলা, আমরা দনদিত হদত চাই কযন কোদনা সংখো বাে না 
পদড়। দেভাদব গুণদবা? 

আমরা তাদলোর প্রথম সংখো কথদে শুরু েরব, যা হদলা 1। এরপর আমরা 
এদে এদে সংখো গুণদবা : 1, 2, 3, 4, ..., 18 পযকন্ত। আমরা গুদণ কেদখ কয 
এখাদন কমাি 18দি সংখো আদে। 

তাদলোয় কমাি সংখো রদয়দে 18দি। এই সমসো সমাযানদি খুবই সহজ দেল, 
তাই এদি আমাদের গণনার েক্ষতার প্রথম যাপ। 

সমসো ২ : তাদলোর সংখোগুদলা : 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 
17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29। এখাদন প্রশ্ন হদলা : 
“7 কথদে 29 পযকন্ত েতগুদলা সংখো আদে?” এদি এেদি ইনকু্লদসভ গণনা, 
যার মাদন হদলা, 7 এবং 29 সংখোগুদলাও গণনায় যরা হদব। 

সমাযান 
এখন আমরা েদয়েদি উপাদয় এদি সমাযান েরদত পাদর। 

প্রথম উপায় : সরাসদর গণনা 
আমরা এে এে েদর সংখো গুদলা গুণদত পাদর। অথকাৎ : 7, 8, 9, 10, 11, 
12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29। 

গুণদল কেখা যায়, এখাদন কমাি 23দি সংখো আদে। 
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আদরেিু বুদি েদর সমাযান 

এখন, আমরা সমসোদিদে আরও সহজভাদব সমাযান েরদত পাদর। প্রদতদি 
সংখো কথদে 6 েদমদয় নতুন এেদি তাদলো ততদর েরা যাে: 

মূল সংখো 6 েমাদনা নতুন সংখো 

7 - 6 1 

8 - 6 2 

9 - 6 3 

... ... ... 

29 - 6 23 

এইভাদব, আমরা এেদি নতুন তাদলো ততদর েদরদে কযখাদন সংখো গুদলা 1 
কথদে শুরু েদর 23 পযকন্ত কগদে। এখাদন সংখোগুদলার মান েদমদে দেন্তু 
কমাি সংখোর পদরমাণ েদমদন তাই, কমাি সংখো হদলা 23দি। 

তৃতীয় উপায় : সহজ সূি বেবহার (েতগুদলা িদমে সংখোর কক্ষদি কমাি 
সংখো কবর েরার জনে সূি বেবহার েরা যায় এর প্রমাণ এেিু পদরই কবর 
েরা যাদব ) 

আরও সহজভাদব েরদত আমরা এেদি কোি সূি বেবহার েরদত পাদর : 
কমািসংখো =  কেষসংখো − প্রথমসংখো + 1 
এখাদন: 

প্রথম সংখো =  7, কেষ সংখো =  29 

তাহদল, কমািসংখো = 29 − 7 + 1 = 23 
এইভাদব আমরা দনদিত হদত পাদর কয 7 কথদে 29 পযকন্ত কমাি 23দি সংখো 
আদে। 

যখন এেদি বড় বা জদিল সমসো আদস, কচিা েদরা কসদিদে সহদজ কভদে 
কফলদত। কযমন এই উোহরদণ, আমরা সংখো গুণদত গুণদত কেদখদে, দেন্তু 
সূি বেবহার েদর সহদজ সমাযান েরদত কপদরদে। 

ইনকু্লদসভ গণনা : যখন আমরা "7 কথদে 29 পযকন্ত" বদল, তখন 7 এবং 29 
েুইদিই যরা হয়। 

সহজীেরণ : বড় সমসোদে কোি কোি অংদে ভাগ েদর সমাযান েরা অদনে 
সময় সহজ হয়। 

সমসো ৩ : েুইদি যনাত্মে পূণকসংখো a এবং b কেওয়া আদে, কযখাদন 𝑏 > 𝑎 
প্রশ্ন হদলা, a এবং b এর মদযে (ইনকু্লদসভ) েতগুদলা সংখো আদে তার জনে 
এেদি সূি খুাঁদজ কবর েরদত হদব। 

সমাযান 

এখাদন a হদলা প্রথম সংখো এবং b হদলা কেষ সংখো। "ইনকু্লদসভ" মাদন, a 
এবং b েুইদিই গণনায় অন্তভুকক্ত হদব। আমরা সমসোদি আরও সহজ েরদত 
পাদর যদে a কথদে  a−1 বাে দেই। এইভাদব, আমাদের নতুন সংখো শুরু হদব 
1 কথদে। এভাদব প্রদতদি পে কথদে a−1 বাে দেদয় কেদখ। দনদচ এদি 
কবাঝাদনার জনে এেদি কিদবল কেওয়া হদলা: 

মূল সংখো a-1 বাে কেওয়া হদলা নতুন সংখো 

a a-(a-1) 1 

a+1 a+1-(a-1) 2 

a+2 a+2−(a−1) 3 

... ... ... 

b b−(a−1) b−a+1 

এইভাদব, নতুন তাদলোর সংখো শুরু হদলা 1 কথদে এবং কেষ হদলা 𝑏 −

𝑎 + 1 এ। 
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তাহদল, মূল তাদলোয়ও কমাি সংখো হদব : b − a + 1 

উত্তর : কমাি সংখো : b − a + 1 

েখনও েখনও বড় সমসোদে কোি েদর কভদে সমাযান েরা সহজ হয়। 
কযমন এই সমসোয়, আমরা প্রথদম a কথদে a−1 বাে দেদয়দে, ফদল 
তাদলোদি 1 কথদে শুরু হদয়দে। এইভাদব, আমরা সহদজ কমাি সংখো গণনা 
েরদত কপদরদে। 

যখন a কথদে b পযকন্ত পূণক সংখোর পদরমাণ গণনা েরদত হদব, তখন 𝑏 −

 𝑎 +  1 সূিদি মদন রাদখা। 

সমসো ৪ : তাদলোয় েতগুদলা সংখো আদে? তাদলোদি হদলা : 36, 37, 
38, ..., 92, 93 

সমাযান : এখাদন প্রথম সংখো হদলা 36 এবং কেষ সংখো হদলা 93। 

আমাদের জানদত হদব, এই তাদলোয় কমাি েতগুদলা সংখো রদয়দে। আমরা 
সংখো গুদণ কবর েরদত পাদর, অথবা এেদি সহজ সূি বেবহার েরদত 
পাদর।  

সূিদি হদলা : b - a + 1 

এখাদন: 

 a হদলা প্রথম সংখো =  36 
 b হদলা কেষ সংখো =  93 

তাহদল, সূি অনুযায়ী : 𝑏 − 𝑎 + 1 = 93 − 36 + 1 = 58 দি সংখো 
আদে। 

সমসো ৫ : তাদলো 4, 6, 8, ..., 128, 130 এখাদন আমাদের জানদত হদব 
এই তাদলোয় কমাি েতগুদলা সংখো আদে। 

সমাযান : প্রথদম, আমরা লক্ষ েদর কয এই তাদলোর প্রদতদি সংখো 2 এর 
এেদি গুদণতে।  

যাপ ১ : প্রদতদি সংখো 2 দেদয় ভাগ েরা 

কযদহতু প্রদতদি সংখো 2 এর গুদণতে, তাই আমরা প্রদতদি সংখোদে 2 দেদয় 
ভাগ েদর: 

4 ÷  2 =  2 
6 ÷  2 =  3 
8 ÷  2 =  4 

. . . 
128 ÷  2 =  64 
130 ÷  2 =  65 

তাহদল নতুন তাদলোদি হদলা : 2, 3, 4, . . . , 64, 65 

যাপ ২ : কমাি সংখো গণনা েরা 

এই তাদলোদি শুরু হদয়দে 2 কথদে এবং কেষ হদয়দে 65 এ। সুতরাং, 
এখাদন কমাি সংখো হদলা : 65−2+1=64 
উত্তর : কমাি সংখো : 64দি। 

সমসো ৬ : 62 এবং 215 এর মদযে 3-এর েতগুদলা গুদণতে সংখো আদে? 

আমাদের জানদত হদব, 62 কথদে 215 পযকন্ত েতগুদলা সংখো রদয়দে কযগুদলা 
3-এর গুদণতে। অথকাৎ, এই সংখোগুদলা 3 দেদয় দনিঃদেদষ ভাগ েরা যায়। 

সমাযান  
প্রথদম, আমরা কেদখ 62 এর পর প্রথম 3-এর গুদণতে কোনদি: 
62 ÷  3 =  20.67, এদি পূণকসংখো নয়। তাহদল, পরবতকী পূণকসংখোদি হদব 
21, এবং 3 ×  21 =  63। 
অথকাৎ, 63 হদলা 62-এর পদর প্রথম 3-এর গুদণতে। 
এখন, কেদখ 215 এর আদগর কেষ 3-এর গুদণতে কোনদি: 

 215 ÷  3 =  71.67, এদি পূণকসংখো নয়। তাহদল, পূণকসংখো 
71 দনদল, 3 ×  71 =  213। 

অথকাৎ, 213 হদলা 215-এর আদগর কেষ 3-এর গুদণতে। 
তাহদল, আমাদের তাদলোদি হদলা : 63, 66, 69, ..., 213 


